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COMUNE DI BRESCIA   
SETTORE AMBIENTE  

E PROTEZIONE CIVILE 
  

 
       

 
Resoconto terza seduta  

Osservatorio “TERMOUTILIZZATORE”  
 
Il giorno 14 novembre 2014, alle ore 16,30 , presso la sala  commissione edilizia del 
Settore Sportello Edilizia,  via Marconi 12 si sono riuniti, come da convocazione via mail del 
31 ottobre 2014, i componenti dell’Osservatorio Termoutilizzatore costituito con 
deliberazione della Giunta Comunale n. 316  del 10 giugno 2014 successivamente 
modificata con deliberazione n. 533 del  23 settembre 2014. 
     
Sono presenti:  
Gianluigi Fondra  Assessore all’Ambiente, Verde, Cave e Protezione Civile con 

funzioni di Presidente; 
Massimo Tacconi   Consigliere Comunale di Minoranza; 
Alberto Martinuz  Consigliere Comunale di Maggioranza 
Maria Chiesa   Esperto in fisica ambientale; 
Cristina Manuela Robu Rappresentante delle Associazioni ambientaliste; 
Gianbattista Bellini Rappresentante delle Associazioni ambientaliste; 
Marco Apostoli   Rappresentante delle Associazioni ambientaliste 
Davide Gasparini  Rappresentante  delle Organizzazioni Sindacali; 
Lucia Ferrari    Delegata da Marco Pozzi Presidente Comm.Consiliare Ecologia; 
Capretti Angelantonio Responsabile del Settore Ambiente e Protezione Civile; 
 
Sono assenti giustificati: 
 
Laura Gamba   Consigliere Comunale di Minoranza;  
Giulio Sesana    Esperto in materie ambientali; 
 
Si prende atto che sono assenti giustificati Laura Gamba e Giulio Sesana, inoltre l’esperto 
in materie giuridico legali non è stato ancora nominato. 
            
Il Presidente, considerato che è presente la maggioranza più uno dei componenti 
dell’Osservatorio, dichiara valida la seduta e formalmente insediato l’Osservatorio. 

 
Il Presidente ricorda ai presenti che i punti all’ordine del giorno sono i seguenti: 
 

• Approvazione resoconto seduta precedente;  
• Valutazione dati trasmessi da a2a e richiesti dall’Osservatorio nella seduta 

precedente; 
• Varie ed eventuali.  

  
L’Osservatorio approva il resoconto della seduta precedente. 
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Il Presidente comunica all’Osservatorio che sul tema del Termoutilizzatore  di Brescia il 
Comitato per la Sicurezza e la Legalità del Comune di Brescia ha inviato un proprio parere 
al Sindaco, relativo ad una richiesta del Coordinamento Comitati Ambientalisti Lombardia 
e dell’Associazione “Cittadini per il riciclaggio”. 
L’Osservatorio concorda di richiedere al Sindaco, tramite il Presidente, la possibilità di 
prendere visione di questo documento per eventualmente pubblicarlo sul sito 
dell’Osservatorio. 
 
Per quanto riguarda l’attenzione mostrata da alcuni portatori di interesse relativamente al 
corretto conferimento di rifiuti al Termoutilizzatore, il Presidente comunica quanto segue: 
 

• in data 15 ottobre 2014 il Sindaco e l’Assessore all’ambiente hanno inviato una nota 
con richiesta di convocazione di una riunione urgente di AIA affinchè “i soggetti a 
diverso titolo competenti possano aggiornare dettagliatamente in merito ai controlli 
effettuati ed in essere; 

• la nota di risposta della Regione Lombardia è riportata in allegato n. 1. 
 
Sul tema l’Osservatorio concorda di richiedere alla Regione Lombardia, tramite il 
Presidente in qualità di Assessore all’Ambiente, la convocazione tempestiva di un riunione 
di AIA non appena si sarà conclusa la verifica ispettiva che ARPA sede di Brescia sta 
conducendo.  
 
Con riferimento al secondo punto all’ordine del giorno - Valutazione dati trasmessi da a2a 
e richiesti dall’Osservatorio nella seduta preceden te – viene illustrato quanto segue: 
 

1. la Prof.ssa Maria Chiesa illustra l’attività svolta di elaborazione statistica dei dati 
misurati in continuo in uscita dai camini del TU, con il metodo dei BOX – PLOT. 
L’illustrazione dei grafici per ogni inquinante genera nei presenti una serie di 
domande sia sulla lettura più corretta degli stessi che sulla variabilità di alcuni dati. Si 
ritiene che questi aspetti di particolare complessità nella lettura del dati potranno 
essere valutati alla presenza dell’esperto, Dott. Sesana, ed eventualmente del 
gestore degli impianti; 

 
2. l’Ing. Capretti illustra i dati forniti da A2A e precisamente: 

 
• relazione riepilogativa sintetica redatta  con le stesse modalità di quella già 

pubblicata per il 2011, relativa ai dati di funzionamento dell’impianto nel 2012. 
Dall’analisi della relazione si ricava che nel mese di agosto 2012 i livelli di 
diossina riportati a pagina 10 sono elevati rispetto a quelle degli altri mesi. 
Questa situazione è da ricondurre all’incidente avutosi presso l’impianto 
dell’agosto 2012 e oggetto di verifica da parte di ARPA. L’Osservatorio ritiene 
che questo aspetto debba però essere evidenziato nella relazione in tema 
prima dell’eventuale pubblicazione; 

 
• relazione riepilogativa sintetica redatta  con le stesse modalità di quella già 

pubblicata per il 2011, relativa ai dati di funzionamento dell’impianto nel 2013. 
L’Osservatorio ritiene che questa relazione non contenga elementi di 
complessità; 
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• relazioni riepilogative dei rifiuti speciali conferiti al TU negli anni 2011 – 2012 - 
2013, riportati per tipologia di rifiuto (codice CER) e per provenienza con 
dettaglio Regionale e Provinciale. I rifiuti speciali sono stati separati in due 
tipologie:   

 
• Rifiuti speciali con codici CER di cui alla tabella B4 dell’ AIA decreto 

n.9560 del 31/08/2007; 
• Rifiuti speciali con codici CER diversi da quelli di cui al punto 

precedente. 
 
Viene deciso che i dati illustrati nei punti precedenti verranno inviati ai partecipanti 
all’Osservatorio contestualmente alla convocazione di una conferenza stampa per la loro 
divulgazione e pubblicazione sul sito. 
 
La seduta si chiude alle 19,00 e si concorda di convocare la prossima seduta per il giorno 
25 novembre alle ore 16:00. 
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Allegato n. 1 
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